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Name: Vorname: Matrikelnummer:
(bitte deutlich schreiben) (9stellig!)
Aufgabe -+ 2 3 4 Summe

mogliche Punkte | 36— | 20 20 20 90
erreichte Punkte

Wichtige Hinweise

e Dauer der Klausur: 90 Minuten, davon 30 Minuten fiir Aufgaben ohne Hilfsmittel (Typ I),
60 Minuten fiir Aufgaben mit Hilfsmittel (Typ II).

e Priifen Sie, ob alle Aufgabenblitter vorhanden sind.

e Schreiben Sie auf das Deckblatt Thren Namen und Thre Matrikelnummer.

e Geben Sie bei den Aufgaben, die ohne Hilfsmittel zu bearbeiten sind, Thre Losungen auf den Auf-
gabenblittern an. Bei Bedarf konnen Sie weiteres farbiges Schreibpapier anfordern. Verwenden Sie
hierfiir kein eigenes Papier.

e Die Aufgabenblitter zu den Aufgaben, die mit Hilfsmitteln zu bearbeiten sind, sind zusammen mit
den zugehdrigen Losungen abzugeben.

e Keine griinen Stifte verwenden.

e Die Losungen sollen alle Nebenrechnungen und Zwischenergebnisse enthalten.

e Taschenrechner sind nur bei der Losung der Aufgaben mit Hilfsmittel (Typ II) erlaubt. Program-
mierbare Rechner nur ohne Programmteil benutzen.

e Die Benutzung von anderen elektronischen Gerédten (z.B. Laptops, Mobiltelefone, Tablets, etc.) ist
nicht zuldssig. Diese Geréte sind wéhrend der Klausur abzuschalten und so wegzulegen, dass ein
unmittelbarer Zugriff, (z.B. aus Taschen in der Kleidung) nicht moglich ist und sind in Taschen zu
verwahren (z.B. Aktentasche, Rucksack, 0.4.). Falls diese Regel nicht eingehalten wird, gilt dies als
Tauschungsversuch.

e Das Verlassen des Klausurraumes zwischen Aufgaben Typ I und Typ IT der Klausur ist nicht gestattet.
Gleiches gilt fiir das Verlassen des Raumes vor Ablauf der Bearbeitungszeit.

e Toilettenbesuche sind nur einzeln unter Hinterlegung des Studentenausweises bei den Aufsichtsper-
sonen gestattet.
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Aufgabe 2 ( 20 Punkte)

Ein Forderturm soll hinsichtlich einer Windlast q untersucht werden. Der Férderturm ist in
Abbildung i) darstellt, wobei das Obergeriist vereinfacht durch zwei Einzellasten F idealisiert
werden kann.

50m

q = 0,25 [kN/m]

F =10 [kN]

35m

EAguy ¢ = 100.000 [kN]

EAgiap 1.5 = 0

EI = 10.000 [kN*m?]

GAy = - -
Lsp 1,5 = 40,82 [m]
LSlab 24~ ]7549 [m] ! 70m I

Die folgenden Fragen sind zu beantworten:

a) (2 P.) Bestimmen Sie den Grad der statischen Unbestimmtheit von System i) und ii).

b) (16 P.) Bestimmen Sie von System ii) die Normalkraft in der Pendelstiitze (6) und
die horizontale Auflagerkraft am rechten Auflager mittels des Kraftgrofenverfahrens.
Verwenden Sie hierzu das in der Aufgabenstellung vorgegebene statisch be-
stimmte Grundsystem und nutzen Sie die bereits ermittelten Schnittgréfen
als auch die bereits berechneten Werte fiir 4,1, 09!

¢) (2 P.) Skizzieren Sie den qualitativen Momentenverlauf von System ii).
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Statisch bestimmtes Grundsystem & Moment M,

M, = -50,31 [kNm]
M, = -71,88 [kNm]
M; = -50 [kNm]
M, = 10,94 [kNm]
Ay = 8,75 [kN]
Ay= 12,19 [kN]

B =781 [kN]

8,, = 4876,4/EI

8y, = 122183 3/E1

Moment X, Moment X,

X2—>

Gesamtmoment M
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Aufgabe 3 ( 20 Punkte)

Ein statisch bestimmtes System soll zum Einsatz im Hallenbau hinsichtlich seines Verfor-
mungsvermogens untersucht werden. Das System wird durch seine Eigenlast ¢, temporére
Last F und Temperatur Tg beansprucht.

q
q = 10 [kN/m]
T e o o F =40 [kN
5775 & © ) @ N
7 ¢F &F 77 | Tg=25 [K]
¢ | EA,5=100.000 [kN]
5 EI,_c = 100.000 [kN*m’]
4m Ts GAQ -
oy = 1.2%10-5 [1/K]
- 77

3m 3m

Die folgenden Fragen sind zu beantworten:

a) (8 P.) Bestimmen Sie alle Lagerreaktionen und den Momentenverlauf resultierend aus
Eigengewicht q, Kranlast F' und Temperatur Tyg.

b) (8 P.) Bestimmen Sie mit Hilfe des Prinzips der virtuellen Krifte die vertikale Verschie-
bung am linken Gelenk s resultierend aus Eigengewicht q, Kranlast F und Temperatur
Ts.

¢) (4 P.) Nach der Montage wirkt nur noch die Eigenlast q auf das System. Um die
maximal zuldissige Linge von Stab (1) bzw. (4) zu bestimmen soll das auftretende
Feldmoment in Stab (1) bzw. (4) nicht groker als das Stiitzmoment zwischen Stab (2)
und (3) sein. Bestimmen Sie die maximal zuliissige Liinge von Stab (1) bzw. (4).

Klausur Baustatik - Herbst 2019 6



Ruhr-Universitdt Bochum e Bau- und Umweltingenieurwissenschaften e Statik und Dynamik

Aufgabe 4 ( 20 Punkte)

Fiir den Entwurf einer rdumlichen Stiitzkonstruktion sollen die zugehorigen Schnittgréfsen
ermittelt werden. An Punkt a sind die Verformungen in alle Raumrichtungen gesperrt. An
Punkt b sind nur Verformungen in globaler Z-Richtung mdglich, wohingegen an Punkt ¢
Verformungen in globaler X- und Z-Richtung méglich sind. Das globale Koordinatensystem
als auch die lokalen Koordinatensysteme sind in der untenstehenden Abbildung vorgegeben.

Z,

P, = 20 [kN]

1 a
4& q, = 10 [KN/m]

Die folgenden Fragen sind zu beantworten:

a) (6 P.) Bestimmen Sie alle auftretenden Auflagerreaktionen.

b) (14 P.) Ermitteln Sie alle auftretenden Schnittgrofen und zeichnen Sie deren Verldufe
inklusive der Stabendwerte in die Abbildung auf der nichsten Seite ein.
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Normalkraft N

Querkraft Q,

Moment My

£l

Querkraft Q,

Moment Mt

Moment M,

Klausur Baustatik - Herbst 2019



